

广州黄埔
南岗街道

就业服务+环保实践 民生服务与绿色发展同频共振

文/陈小珊 刘素芷 黄腾 焦文娟

近日，一场别开生面的“零距离”现场招聘会与垃圾分类“绿色市集”分类体验日活动在广州市黄埔区南岗街道佳纷天地举办。这场由南岗街道党群服务中心联合综合发展中心打造的活动，以“就业服务+环保实践”的双轮驱动模式，助力解决企业“用工荒”与居民“求职难”问题，同时深化绿色发展理念、提升垃圾分类全民参与度，为辖区民生与绿色发展注入新的活力。

招聘会： “家门口”的便捷就业服务

“没想到在家门口就能遇见这么多工作机会，省去了来回奔波的辛苦，太方便了！”在佳纷天地一楼招聘会现场，居民李阿姨拿着刚填好的简历笑道。

南岗街道有关负责人介绍，本次招聘会由南岗街道党群服务中心、企业服务中心及合作人力资源公司共同组织，吸引了广州统一、家和家政等13家企业参与，提供涵盖育婴员、生产储备干部、仓库管理员、外贸销售经理、文员、花卉生产工等36类工种的200余个岗位，充分满足不



招聘会现场
孩子们在“绿色市集”合影留念

同年龄和技能层级求职者的多元化需求。

招聘现场人头攒动，闻讯而来的居民驻足岗位一览表前仔细筛选，其中不乏就业困难群体。现场特别开设的“求职坐诊”服务台成为焦点——职业导师为求职者一对一剖析职业优劣势，量身定制发展路径。据统计，50余份简历现场投递，100余人次面试让招聘台前排起“小长队”，“家门口就业”的便捷有效促成企业用工与居民求职“双向奔赴”。

绿色市集： 趣味游戏解锁垃圾分类新体验

知识问答区、分类投壶挑战区、环保主题DIY手绘区与绿色礼品兑换区……与招聘会咫尺之遥的“绿色市集”，用趣味游戏加强居民对垃圾分类知识的了解，提高居民参与垃圾分类的积极性和自觉性。

“玉米棒属于什么垃圾？”“其他垃圾！”在投壶区，孩子们将手中标有分类标识的投壶箭稳稳投入对应壶

中，于欢笑声中，巩固了垃圾分类的知识。在DIY手绘区，家长与孩子用丙烯马克笔在空白扇面绘出环保图案，协作中激发创意，也让“低碳生活”理念悄然融入日常。“边玩边学垃圾分类，比看书有趣多啦！我现在记得可牢了！”一位参加完活动的小女孩分享道。

双轮驱动： 服务温度与发展深度的融合

此次“就业+环保”双主题融合活动，是南岗街道立足民生关切、响应绿色发展的有力举措。

南岗街道有关负责人介绍，一方面，“零距离”招聘会通过搭建高效对接平台，让200余个岗位潜能充分释放，为区域发展注入人才活水。另一方面，绿色市集以“寓教于乐”的方式，将“要我做”的被动认知巧妙转化为“我要做”的内在动力，为绿美黄埔建设夯实了公众基础。

下一步，南岗街道将持续整合辖区资源，通过更丰富多元的惠民活动，不断筑牢民生底色、绘就绿色画卷，让服务温度与发展深度同频共振。

“白云古树”IP巡展活动启动

百名师生在自然课堂与“古树精灵”互动

广东建设讯 记者陈小珊，通讯员全碧芳、白雪报道：近日，广州市白云区积极响应“美丽中国我先行”号召，推出“白云古树”IP巡展系列活动，通过校园巡游、公益募捐、古树认养等形式，动员社会各界共同参与古树保护，共建生态宜居家园，为城市守住绿色记忆。

在同和小学，“白云古树精灵”为近百名师生带来了一场别开生面的自然课堂，通过寓教于乐的形式，激发青少年对自然的热爱与保护意识。记者了解到，为深入推进绿美白云生态建设，白云区城市管理和综合执法局联合白云区科学技术协会、白云区教育局举办“白云古树”IP形象设计大赛，打造出“榕长青”“荔小枝”“木荷姐”“木桂英”“龙宝宝”等5个“白云古树精灵”IP，展现白云古树的勃勃生机与活力。

活动中，学生们跟随“白云古树精灵”探访古树与古祠堂，通过科普讲解和互动体验，沉浸式了解古树的生长习性、养护知识及其与当地人文历史的深厚联系。值得一提的是，同和街拥有白云区最大的木荷古树群落，13棵树龄超百年的木荷古树在此茁壮生长。古树群作为自然与文化的双重遗产，其保护不仅关乎生态平衡，更是对历史文脉的传承。



学生们通过实地探访学习古树相关知识
(通讯员供图)

为了让更多市民便捷参与古树保护，白云区推出“穗云智慧城市”小程序，市民只需扫码进入“我在白云有棵树”板块，即可选择心仪的古树进行认养。这一创新方式不仅提升了公众的参与感，还建立起古树保护的长效机制，实现“责任共担、绿荫共享”。目前，白云区已有19个镇街的65棵古树被认养，参与人数达148人，捐资金额超7400元。

白云区城市管理和综合执法局有关负责人介绍，未来“白云古树”IP巡展还将走进更多社区和校园，通过多样化活动，号召全民携手，为守护城市绿色遗产、建设美丽中国贡献力量。

“飞地小区”接通管道天然气

花都城管破解跨区域治理难题，居民赠锦旗致谢



居民代表向花都城管赠送锦旗
(广州市城管局供图)

广东建设报讯 记者钟梓骥，通讯员成广聚、陈致清、周胜报道：近日，广州市花都区炭步镇颐和盛世小区居民代表为花都区城市管理和综合执法局送上印有“高效协调通燃气贴心服务暖民心”的锦旗，以此感谢花都城管帮助该小区居民解决了困扰多年的管道天然气开通难题。

据悉，颐和盛世小区位于广佛交界区域，属于花都区炭步镇在佛山市南海区的飞地，行政管辖权属于花都区，但四周被佛山市南海地域包围。因行政管辖与地理区位的双重特殊性，小区长期深陷“用气孤岛”困局，通气工作因历史遗留问题复杂、区域协同机制不畅存在阻碍。多年来，居民们只能使用瓶装液化气，

“每次换气都要全家上阵搬钢瓶，闻到煤气味就心惊胆战。”居民李女士回忆道。

面对这一跨区域的治理“顽疾”，花都城管联手燃气企业共同破解难题。2019年结合小区燃气管道设施现状，先期通过LNG瓶组站供气，保障高层住户基本用气需求。2020年建成跨市输气专线，实现市政气源直供。在此基础上，花都城管进一步聚焦小区内部安全隐患整改工作，督导燃气企业主动履行社会责任，全力配合资源调配与技术攻坚，于2025年2月顺利完成小高层与别墅区重点区域的原管道修复改造工程，彻底解决了该区域天然气覆盖却无法通气的历史性难题。随后数月，小区居民陆续报装燃气，点火使用，到5月底，颐和盛世小区2256户居民正式接通市政天然气，高品质供气服务实现全覆盖。

在花都区城市管理和综合执法局办公室，小区居民代表不仅带来了锦旗，还有一幅书法作品——“积善成德 润物无声”八个大字笔力遒劲，代表着小区居民对城管工作的肯定。花都区城市管理和综合执法局相关负责人表示，下一步，将继续指导属地炭步镇加强小区燃气安全管理工作，督促燃气企业加强日常管线巡查，落实入户安检、隐患排查整改等工作，守护小区居民用气安全。